

文翠珊打響「第一槍」 德選舉前進行 英最遲明年3月底啟動脫歐

英國自今年6月公投決定脫歐後，政府一直未就啟動脫歐程序提出任何時間表。面對黨內外壓力，首相文翠珊昨日終於打響「脫歐第一槍」，宣佈將於明年3月底前，正式啟動《里斯本條約》第50條，開始脫歐程序。她亦表示最快會在4月的英女王國會演說中，提出廢除英國加入歐盟的法例，令歐盟法例不再凌駕於英國法例之上。不過對於近日英國政壇圍繞脫歐方式的「軟硬之爭」，文翠珊則沒有表明立場。

文翠珊在保守黨大會上發言，透露更多英國脫歐的細節。法新社



保守黨黨員連爆會場。路透社

英國保守黨昨日舉行一連四日的黨大會，文翠珊於會前先後接受多家傳媒訪問，在英國廣播公司(BBC)的專訪中，更直接宣佈確實的脫歐時間：「我曾經說過我們不會在本年年底啟動脫歐程序，以便在事前做足準備工作。我們現在決定將在明年3月底啟動程序。」德國將於明年9月舉行大選，意味英國會在選前啟動脫歐。

女王演說時提廢除歐盟法

文翠珊較早前接受《星期日泰晤士報》訪問時則指，她預計會於明年4月或5月的英女王國會演說中，提出「大廢除法案」(Great Repeal Bill)，以廢除《1972年歐洲共同體法》，「這將是英國再次成為主權及獨立國家的第一階段，並將令權力回歸到國家選出的制度中，代表歐盟法案在英國的權力將會告終。」

英國首相希斯於1972年在布魯塞爾簽署《歐洲共同體法》，英國隨後加入歐共體，亦即歐盟前身。這項法例是歐盟在英國行使權力的基礎，一旦被廢除，所有歐盟法例將不再凌駕於英國法例之上，歐洲法院的裁決亦不會再適用於英國。文翠珊表示，她的目標是在英國脫歐前通過「大廢除法案」，但會待正式脫歐後才生效，國會可以根據需要，在這段期間透過本地立法把個別歐盟法例搬到英國。

為免「不穩」拒提前大選

在公投前表態支持英國留歐的文翠珊，自7月上任後一直未就脫歐提出實質計劃，僅稱公投結果不能逆轉，因而面對包括保守黨黨友在內的質疑聲音。故此，文翠珊昨日的表態可被視作對這些疑歐派的強烈回應。針對保守黨內近日有意見認為應該趁機提前大選，文翠珊在訪問中回應稱，不會在2020年之前舉行大選，因這會造成「不穩」。

英國前司法大臣祁淦禮接受《星期日泰晤士報》訪問時指，若然文翠珊成功的話，她將需有心理準備成為「全英國其中一個最討厭的人」；祁淦禮又建議文翠珊保持強硬立場，對抗由疑歐派提出的「硬脫歐」方案。

■《星期日泰晤士報》/路透社/
《星期日電訊報》/英國廣播公司/法新社

脫歐時間表

2017年3月底前
英國最遲會在月底前，啟動《里斯本條約》第50條，正式展開脫歐談判
4月或5月
保守黨政府會在女王國會演說中，提出廢除《1972年歐洲共同體法》的「大廢除法案」
時間未定
「大廢除法案」通過
2019年3月底前
英國必須在這之前與歐盟就脫歐細節達成協議，包括是否留在歐洲共同市場。限期後雙方可決定是否延長，否則英國將在無任何替代安排下「硬脫歐」
脫歐後
「大廢除法案」生效
綜合報道

公投百日經濟平穩 脫歐派倡「硬脫歐」

英國脫歐公投迄今超過100日，當地經濟整體保持平穩，不少專家預言的經濟崩潰並未出現，令支持脫歐的政客深受鼓舞，乘勢推動「硬脫歐」。但Capital Economics歐洲首席經濟師洛恩斯認為，英國經濟表現良好，全因仍未正式啟動脫歐程序，警告脫歐真正的負面影響將陸續浮現。

英國政壇近期就如何脫歐分成兩大陣營，一派主張「軟脫歐」，即是英國脫離歐盟後仍然留在歐洲單一市場，代價是容許一定程度的人員自由流動，此舉對經濟影響較小；另一派則堅持「硬脫歐」，即全面退出歐盟及歐洲單一市場，並根據世貿規定重新確立與歐盟的關係。有報道指，當前「硬脫歐」一派聲勢稍為領先，這與公投後英國經濟表現有關。

專家：負面影響陸續有來

不過洛恩斯指出，英國現時仍享受到單一市場的好處，銀行業還可以進出歐盟市場，「在感受到(脫歐)負面衝擊前，我們早就預料一些正面情況有助緩和和公投帶來的衝擊」，認為英國只是暫時未嚐到苦頭，警告脫歐的負面影響陸續有來。

專家：負面影響陸續有來

美國有線新聞網絡/英國廣播公司

工黨無暇制衡 保守黨主導脫歐

英國脫歐公投引發兩大政黨領導層同時陷入危機，相比執政保守黨極速選出文翠珊接任黨魁兼首相，很快便重整旗鼓，反對黨工黨黨魁郝爾彬雖在基層黨員支持下連任，但黨內議員對他的反對聲音不絕，黨內至今仍是一盤散沙。分析指，陷入內鬥的工黨預料將無暇制衡保守黨，讓文翠珊內閣得以接近完全主導英國如何脫離歐盟。

工黨早前舉行年度黨大會，前黨魁文立彬的媒體顧問鮑德溫透露，會上對脫歐事宜隻字未提，足以反映工黨在內部分裂下已自顧不暇，難以在國會內制衡保守黨。YouGov最新民調顯示，保守黨支持率為39%，領先工黨9個百分點，大部分選民亦認為，在提升公共衛生服務、減少

大規模移民及帶領英國脫歐後與其他國家建立貿易關係等範疇上，文翠珊是較郝爾彬更適合的人選。

議席僅過半 難強推法案

英國智庫Policy Exchange戰略主任弗拉伊內指出，文翠珊上台後主張實行具包容性的保守政策，可望搶佔政治光譜上的中間派地盤，把郝爾彬治下「愈傾愈左」的工黨進一步邊緣化。不過也有意見認為，保守黨雖在脫歐公投後維持強勢，但該黨在下議院內的議席數量其實只是僅僅過半，意味文翠珊將難以強行通過具爭議的脫歐相關法案。

■法新社

匈牙利公投勢否決難民配額

歐洲去年爆發難民危機後，歐盟提出實施配額制，強制成員國按照配額收容難民，引起多個成員國不滿。匈牙利昨日就此舉行公投，選前民調顯示逾80%選民反對配額制，預料公投將不獲通過。分析指，儘管公投結果可能因為投票率不過半而宣告無效，但已足以令反移民的總理歐爾班獲得民意進一步授權，為他未來與歐盟討價還價時增加籌碼。

今次公投有830萬合資格選民，公投問題只有一條：「你是否同意歐盟在未經(匈牙利)國會的同意下，強制規定非匈牙利公民在匈牙利定居？」投票在香港時間今晨1時結束，預料數小時後有初步點票結果。

歐爾班2010年上台以來一直奉行反移民政策，至今仍未按照配額接收1,294名在滯留希臘及意大利的難民。匈牙利去年在南部邊境興建鐵絲網及派數千名軍警

巡邏，但仍未能有效堵截難民，單是今年便有1.8萬名難民越過匈牙利邊境。歐爾班已聯同鄰國斯洛伐克入稟歐洲法院，挑戰歐盟配額政策，同時希望透過今次公投讓民眾表態。

總理：政策存缺陷 歐盟須醒覺

歐爾班昨日在報章撰文，形容歐盟的難民政策存在缺陷，威脅歐洲安全，認為民眾必須讓歐盟醒覺，否則會葬送歐盟前途，又指會竭力阻止歐盟強制成員國收容難民。

歐爾班雖然獲不少國民及中歐盟友支持，但也有人權組織批評散播恐懼及排外情緒。46歲教師貝爾凱希早前在首都布達佩斯參與反對歐爾班的示威時，呼籲民眾抵制公投，防止投票率過半令公投結果生效。

■路透社/法新社/美聯社/《衛報》



歐爾班偕妻到票站投票。法新社



難民舉起英國國旗，與防暴警員發生衝突。法新社

法國加來難民營前日有示威者無視警方禁令發動示威，與防暴警察爆發激烈衝突，示威者向警員投擲石塊及雜物，警方發射超過700枚催淚彈及動用水炮驅散。這場持續近3小時的衝突是難民營今年2月以來最嚴重的警民衝突，事件造成至少10名警員受傷，7架警車遭到破壞，另有記者被石頭砸傷，外媒體道未提及有否示威者受傷或被捕。

俗稱「叢林」的加來難民營目前有7,000至1萬人居住，難民會伺機乘火車、渡輪或貨車偷渡到英國。法國總統奧朗德上週二訪問加來時表明，會在今年年底前「完全拆卸」難民營，引起難民及關注團體不滿。有關團體向警方申請前日舉行示威被拒絕後，無視警方反對在難民營外圍示威，防暴警察嘗試把示威者推回難民營範圍內，觸發暴力衝突。

■法新社/路透社/美聯社

西班牙持續接近10個月的政治僵局迎來重大轉機，一直反對臨時首相拉霍伊執政的第二大黨社會黨領袖桑切斯，前日在黨內高層選官下宣佈辭職，預料暫代職務的臨時執行委員會可能放棄阻止拉霍伊擔任首相，為對方領導的人民黨以少數派政府執政「開綠燈」。桑切斯支持者得知他下台後深感不滿，斥責選官的黨員是「叛徒」及「法西斯主義者」。

桑切斯2014年上任社會黨黨魁，黨內17名執行委員上週三集體辭職，向桑切斯逼宮。職能相當於「黨內國會」的社會黨聯邦委員會前日在馬德里開會，經過逾10小時辯論後，逾250名與會者以133票贊成對107票反對，要求桑切斯下台。

西班牙過去9個月舉行了兩次大選，拉霍伊領導的人民黨雖然維持國會第一大黨地位，但都未能贏取單獨執政所需席數。

■法新社/美聯社/路透社